
ΤΜΉΜΑ ΕΞΩΤΕΡΙΚΩΝ ΕΚΚΛΗΣΙΑΣΤΙΚΩΝ ΣΧΈΣΕΩΝ
Πατριαρχείο Μόσχας

Ο γραμματέας του ΤΕΕΣ επί διαθρησκειακών
υποθέσεων συμμετείχε στο φόρουμ «Θρησκεία και
ειρήνη» 

Στις 26 Οκτωβρίου 2022 πραγματοποιήθηκε στην αίθουσα εκκλησιαστικών συνελεύσεων του
συγκροτήματος του ιερού καθεδρικού ναού του Σωτήρος Χριστού στη Μόσχα η έναρξη του 8ου

Διεθνούς Φόρουμ της Μόσχας με τίτλο «Θρησκεία και Ειρήνη», το οποίο εφέτος είναι αφιερωμένο
στο θέμα «Κοινωνική διακονία στην οδό προς την ειρήνη». Συντονιστής της συνεδρίας της
ολομέλειας ανέλαβε ο πρόεδρος της Ενώσεως για τη συνδρομή στη διαφύλαξη των παραδοσιακών
πνευματικών αξιών «Χριστιανικός κόσμος», προϊστάμενος του Κέντρου προλήψεως εξτρεμισμού
και αποκλίνουσας συμπεριφοράς στο νεανικό περιβάλλον της διεύθυνσης ανάπτυξης των
φοιτητικών συλλόγων του τμήματος νεανικής πολιτικής του Εθνικού Ερευνητικού Πυρηνικού
Πανεπιστημίου «Ινστιτούτου Μηχανικής Φυσικής της Μόσχας» Αλεξέι Τσερκέζοφ. 

Ο γραμματέας επί διαθρησκειακών υποθέσεων του Τμήματος Εξωτερικών Εκκλησιαστικών
Σχέσεων (ΤΕΕΣ) του Πατριαρχείου Μόσχας, εκτελεστικός γραμματέας του Διαθρησκειακού
Συμβουλίου της Ρωσίας ιερέας Δημήτριος Σαφόνοφ καλωσόρισε τους μετέχοντες του φόρουμ εκ
μέρους του προέδρου του ΤΕΕΣ μητροπολίτη Βολοκολάμσκ Αντωνίου. Στην παρέμβασή του
παρέθεσε τη θεολογική ανάλυση της στάσεως της Ρωσικής Ορθοδόξου Εκκλησίας έναντι του



προβλήματος του πολέμου και της ειρήνης και αναφέρθηκε στην ιστορία της εκκλησιαστικής
ειρηνευτικής διακονίας. 

Στην τελετή έναρξης της εκδηλώσεως μίλησαν εκπρόσωποι του Γραφείου του Προέδρου της
Ρωσικής Ομοσπονδίας επί εσωτερικής πολιτικής, του Τμήματος Εθνικής Πολιτικής και
Διαπεριφερειακών Σχέσεων της Μόσχας κ.ά. 

Ιδιαίτερη έμφαση στο φόρουμ δόθηκε στις παρεμβάσεις των εκπροσώπων της Συρίας, μεταξύ των
οποίων ο μητροπολίτης Χαλεπίου και Αλεξανδρέττας Εφραίμ, εκ μέρους της Ορθόδοξης Εκκλησίας
της Αντιοχείας, ο αρχιεπίσκοπος Χομς, Χάμα και Ταρτούς Τιμόθεος Μάτα Αλ-Χούρι, εκ μέρους της
Συρο-Ιακωβιτικής Εκκλησίας, ο βουλευτής του Κοινοβουλίου της Αραβικής Δημοκρατίας της
Συρίας, πρόεδρος του Διοικητικού Συμβουλίου του Συλλόγου Προσθετικών Χιλάλ Ραϊμόν κ.ά.
Πολλοί εκπρόσωποι των χριστιανικών κοινοτήτων της Συρίας μετέβησαν στη Μόσχα για να
συμμετάσχουν στο φόρουμ με τη βοήθεια της Ενώσεως «Χριστιανικός κόσμος». 

Με ευλογία του Μακαριωτάτου Πατριάρχη Ιεροσολύμων Θεοφίλου Γ΄ την Σιωνίτιδα Εκκλησία
εκπροσώπησε στο φόρουμ ο αρχιμανδρίτης Μελέτιος Μπασάλ, εκπρόσωπος της ιεράς μονής Αγίας
Άννης (των Αγίων Ιωακείμ και Άννης) στον τόπο γεννήσεως της Παναγίας στην Παλαιά Πόλη της
Ιερουσαλήμ. Ο αρχιεπίσκοπος Σεβαστείας Θεοδόσιος εκ μέρους του Πατριαρχείου Ιεροσολύμων
απέστειλε βιντεοσκοπημένο μήνυμα προς τους συμμετέχοντες στη συνάντηση. 

Επίσης αναγνώσθηκαν χαιρετισμοί εκ μέρους του προέδρου του Συνοδικού Τμήματος
εκκλησιαστικής ευποιίας και κοινωνικού έργου επισκόπου Βερεγιάς Παντελεήμονος, του
επικεφαλής της εκκλησιαστικής επαρχίας Ρωσίας και Νοβοναχιτσεβάν της Αρμενικής Αποστολικής
Εκκλησίας, του επικεφαλής της Πνευματικής Συνελεύσεως μουσουλμάνων της Ρωσίας κ.ά. Μεγάλο
ενδιαφέρον προκάλεσε η παρέμβαση του διευθυντή του Ινστιτούτου των χωρών Ασίας και Αφρικής
του Πανεπιστημίου Λομονόσοφ Α. Μάσλοφ με τίτλο «Νέες μελέτες των θρησκειών στην Ασία και
ζητήματα ταυτότητας της κοινωνίας». 

Κατά την ολοκλήρωση της τελετής ενάρξεως υπεγράφη συμφωνία μεταξύ της Ενώσεως για τη
συνδρομή στη διαφύλαξη των παραδοσιακών πνευματικών αξιών «Χριστιανικός κόσμος» και του
Φιλανθρωπικού ιδρύματος «Ρουσάρ». 

Στο φόρουμ, το οποίο θα ολοκληρωθεί στις 28 Οκτωβρίου συμμετέχουν εκπρόσωποι κοινωνικών
οργανώσεων της Ρωσίας και άλλων χωρών. 

Την πρώτη ημέρα της εκδηλώσεως πραγματοποιήθηκε θεματική συζήτηση με τίτλο «Η κοινωνική



διπλωματία και ο διαπολιτισμικός διάλογος» με συντονιστή τον σύμβουλο του Τμήματος του
Γραφείου του Προέδρου της Ρωσικής Ομοσπονδίας επί εσωτερικής πολιτικής Π. Κοστιλιόφ. Ο
ιερέας Δημήτριος Σαφόνοφ στην εισήγησή του «Επίκαιρα ζητήματα του διαθρησκειακού διαλόγου,
που υλοποιείται από τη Ρωσική Ορθόδοξη Εκκλησία» προέβη σε επισκόπηση των βασικών
κατευθύνσεων αυτού του έργου. Κάλυψε αναλυτικά το διάλογο με τις ισλαμικές κοινότητες και
ειδικότερα με τον Οργανισμό Πολιτισμού και Ισλαμικών Σχέσεων του Ιράν, το Πανεπιστήμιο Al-
Azhar κ.ά. Επίσης ο εισηγητής ενημέρωσε για τις πιο πρόσφατες συναντήσεις του Αγιωτάτου
Πατριάρχη Κυρίλλου και του προέδρου του ΤΕΕΣ μητροπολίτη Βολοκολάμσκ Αντωνίου με
εκπροσώπους του ισλαμικού κόσμου, επισημαίνοντας τάσεις και προοπτικές στην ανάπτυξη του
διαθρησκειακού διαλόγου. 

   

Μια πηγή: https://mospat.ru/gr/news/89746/
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